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1- ATA DA 325' SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE OUTUBRO DE 1984 

l.l-ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1 - Oficio 

De Presidente de Comissao Mista, solicitando a 
prorrogacao de prazo para emissao de seu parecer. 
Deferido 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Contir­
maCao de den uncia da ineficacia do medicamento 
Vincristina, fabricado pelo Laborat6rio Lilly do Bra­
sil. 

DEPUTADO JOAO GILBERTO - Necessidade 
da investigacao de declaracOes contidas em corres­
pondencia de ex-militar, sobre suas atividades no 
SNI. 

DEPUTADO VALMOR GIAVARINA - Crfticas 
a materia inserida no jornal. "0 Estado de S. Paulo", 
edicao de sabado, dia 13, intitulad!l. "Precaucoes de 
Ulysses". 

DEPUTADO CELSO PE(:ANHA - Pronuncia­
mento do Vereador Jose Antonio Kito, na camara 
Municipal de Duque de Caxias - RJ, referente ao 
problema do INAMPS, naquele municipio. 
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SUMARIO 

DEPUTADO SIQUEIRA CAMPOS - Obser­
vacoes sobre os comicios da Alianca Democratica, 
realizados em Belem e Manaus. 

1.2.3 - Comunica~io da Presidencia 

- Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ho­
je, as 18 horas e 30 minutos, com Ordem do Dia que 
designa. 

1.2.4 - Pronunciamento de Lideran~ 

DEPUTADO JOSE MARIA MAGALHAES. 
como Lfder do PMDB - Consideracoes ao discurso 
pronunclado pelo Sr. Siqlleira Campos na presente 
sessao. 

1.2.5 - Questio de ordem 

- Suscitada pelo Sr. Jorge Vianna e acolhida pela 
Presidencia, atinente a inexlstencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

1.3 - ENCERRAMENTO. 

2 - ATA DA 326' SESSAO CONJUNTA, EM 15 
DE OUTUBRO DE 1984 

2.1-ABERTURA 

2.2 - EXPEDIENTE 

2.2.1 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO RAIMUNDO ASFORA - Indeferi­
mento, pelo Ministerio da Educacao e Cultura, dos 
pedidos de concessao de bolsas de estudo. 

TERCA-FEIRA, 16 DE OUTUBRO DE 1984 ' 

DEPUTADO HERMES ZANETTI- Obstaculos 
que teriam sido criados com 0 objetivo de impedir 
mamfestacao de professores na cidade de Porto Ale­
gre. 

DEPUTADO FERNANDO SANTANA - De­
tencao, no Estado de Sao Paulo, de membros da Co­
missao Nacional peia LegaJidade do Partido Comu­
nista Brasileiro. 

DEPUTADO HERACLITO FORTES - Sucesso 
alcancado nos comicios realizados pelo PMDB nas 
Cidades de Belem e Manaus. 

DEPUTADO JOSE MARIA MAGALHAES, 
como Lfder - Protesto contra a prisao, pela Polfcia 
Federal, de jornalistas da Editor~. "Novos Rumos". 

2.2.2 - Questio de ordem 

Formulada pelo Sr. Jorge Viana e acolhida pela 
Presidencia, atinente a inexistencia de quorum para 0 

prosseguimento da sessao. 

2.2.3 - Comunica~o da Presidencia 

Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­
nhii, as II horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO 

3 - REPUBLICACAO 

Trecho da Ata da 307' Sessao Conjunta, realizada 
em 3 de outubro de 1984. 

Ata da 325' Sessao Conjunta, em 15 de outubro de 1984 
2tl Sessao Legislativa Ordinaria, da 47tl Legislatura 

AS 11 HORAS, A CHA M-SE PRESENTES OS SRS. 
SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Heivfdio Nunes - Joao Lobo - AImir Pinto - Jose 
Lins - Virgflio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 

Presidencia do Sr. Almir Pinto 

Duarte - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto -
Luiz Viana - Nelson Carneiro - Morvan Acayaba -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao Milller­
Jose Fragelli - Affonso Camargo - Lenoir Vargas -
Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Nosser Almeida - PDS; Wildy Vianna - PDS. 
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AlMAN GUERRA NOGUEIRA DA GAMA 

Diretor-Geral do Senado F.ederal 

ALOISIO BARBOSA DE SOUZA 

Dir.tor Executivo 

lUIZ CARLOS DE BASTOS 

Diretor Industrial 

RUDY MAURER 

Diretor Administrativo 

Amazonas 

Josue de Souza - PDS; Vivaldo Frota - PDS. 

Rondonia 

Assis Canuto - PDS; Francisco Sales - PDS; Leoni­
das Rachid - PDS; Orestes Muniz - PMDB. 

Para 

Ademir Andrade - PMDB; Antonio Amaral- PDS; 
Brabo de Carvalho - PMDB; Jorge Arbage - PDS; 
Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Curio - PDS. 

Maranhao 

Bayma Jumor - PDS; Cid Carvalho - PMDB; Edi­
son Lo bao - PDS; Epitacio Cafeteira - PMD B; Eurico 
Ribeiro - PDS; Jayme Santana - PDS; Joao Rebelo -
PDS; Jose Burnett - PDS; Nagib Haickel - PDS; Sar­
ney Filho - PDS; Wagner Lago - PMDB. 

Piaui 

CeIso Barros - PDS; Jose Luiz Maia - PDS; Tapety 
Junior - PDS. 

Ceara 

Aecio de Borba - PDS; Antonio Morais - PMDB; 
Flavio Marcilio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes 
da Silva - PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andra­
de - PMDB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Jesse Freire - PDS. 

Paraiba 

Carneiro Arnaud - PMDB; Edme Tavares - PDS; 
Joao Agripino - PMDB. 

Pernambuco 

Arnaldo Maciel- PMDB; Egfdio Ferreira Lima­
PMDB; Fernando Lyra - PMDB; Joao Carlos de Carli 
- PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo Lima Filho -
PMDB; Roberto Freire - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; 
Jose Thomaz Nond - PDS. 
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Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Francisco Rollemberg -
PDS; Gilton Garcia - PDS. 

Bahia 

Carlos Sant'Anna - PMDB; Djalma Bessa - PDS; 
Fernando Santana - PMDB; -Frant;a Teixeira - PDS. 

Haroldo Lima - PM DB; Joao Alves - PDS; Jorge Me­
dauar - PMDB; Jorge Vianna - PMDB; Prisco Viana 
- PDS; Virgildasio de Senna - PMDB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMDB;' Jose _Carlos Fcmseca -
PDS; Nyder Barbosa - PMDB. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - PDT~ Bocayuva Cunha -
PDT; Celso Pecanha - PTB; Daso Coimbra - PMDB; 
Denisar Arneiro - PMDB; Figueiredo Filho - PDS; 
Jacques D'OrnelIas - PDT; Jose Eudes'- Pr; Mario 
Juruna - PDT; Osmar Leitao - PDS; Wilmar Palis -
PDS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - PDS; Emilio Haddad -
PDS; Rumberto Souto - PDS; Israel Pinheiro - PDS; 
Jorge Carone - PMDB; Jose Maria Magalhaes -' 
PMDB; Luiz Sefair - PMDB; Melo Freire- PMDB; 
Luiz Sefair -- PMDB; Melo Freire - PMDB; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Pimenta da Veiga - PMDB; Ron­
don Pacheco - PDS. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - PDS; Airton Soares - PT; Ar­
mando Pinheiro - PDS; Darcy Passos - PMDB; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Francisco Amaral­
PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Irma Passoni - PT; 
Jose Genoino - PT; Roberto Rollemberg - PMDB; 
Theodoro Mendes - PMDB; Ulysses Guimaraes -
PMDB. 

Goilis 

Aldo Arantes - PMDB; Irapuan Costa Junior -
PMDB; Joao Divino - PMDB; Juarez Bernardes -
PMDB; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PDS; Dante de Oliveira - PMDB; 
Gilson de Barros - PMDB. 

Mato Grosso do SuI 

Ruben Figueiro - PMDB; Sergio Cruz - PMDB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Parana 

Alencar Furtado - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Celso 
Sab6ia - PMDB; Dilson Fanchin - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Oscar Alves - PDS; Oswaldo Trevisan 
- PMDB; Reinhold Stephanes - PDS; Valmor Giava­
dna - PMDB; Walber Guimaraes - PMDB. ~ 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Casildo Maldaner - PMDB; 
Ivo Vanderlinde- PMDB; Nelson Wedekin - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury MUlier - PDT; Augusto Trein - PDS; Flo­
riceno Paixao - PDT; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo 
Mardini - PDS; Joao Gilberto - PMDB; Jose Fogalta 
- PMDB; Lelio Souza - PMDB; Nelson Marchezan 
- PDS; Osvaldo Nascimento - PDT; Sinval Guazzelli 
~ PMDB. ' 

Amapa 

Clarck Platon - PDS; Geovani Borges - PDS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - As listas de 
presen .. a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 112 Srs. Deputados. 

Ha numero regimental. 
Declaro aberta a sessao. 
Sobre a mesa oficio que sera lido pelo Sr. 19-

Secretario. 

E lido e deferido 0 seguinte 

Brasflia, 15 de outubro de 1984. 

Senhor Presidente, 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso Nacional, incumbida de examinar e emitir pa-
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recer sobre 0 Projeto de Lei n9 12, de I 984-CN, qUe "dis­
poe sobre a cnaeao de cargos no Quadro Permanente 
das Secretarias das Ser;:oes Jud!ciarias da Justir;:a Federal 
de I' Instancia, e da outras providencias", solicito a Vos­
sa Excelencia a prorrogaeao por 3 (tres) dias, do prazo 
concedido a este orgao para apresentar;:ao do parecer que 
se encerra, hOJe, 15 de outubro do corrente. 

o pedido em apreco justifica-se pela relevancia da ma­
teria e que esta a exigir do Relator, Senhor Senador Lou­
rival Baptista, urn prazo mais dilatado para elaboraltao 
do parecer. 

Aproveito 0 ensejo para renovar a Vossa Excelencia os 
protestos de estima e elevada considerar;:ao. - Deputado 
Jose MelD, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo apa­
lavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, recentemente ocupei esta tribuna para to mar 
publico uma denuncia feita pela Dr" Sflvia Regina Ban­
dalise, professora da Faculdade de Medicina da UNI­
CAMP, com respeito a analise de medicamentos contra­
indicados pela msuficiencia dos seus componentes, do 
que resulta a sua inocuidade. 

A veracidade da den uncia l!caba de ser comprovada, 
conforme noticiario da imprensa, que relata que 0 Mi­
nistro da Saude, Waldir Arcoverde, decidiu manter a in­
terdicao de do is lotes do medicamento Vincristina, ven­
didos pelo Laboratorio Eli Lilly do Brasil a Central de 
Medicamentos, para utilizacao no tratamento da leuce­
mia infantil. 

Aquela diretora do Hospital de Oncologia Infantil da 
Universidade de Campinas havia feito experiencia de 
analise e aplicar;:ao do produto, com 0 maior cuidado, 
para anunciar a sua verificar;:ao. E a decisao do Minis­
terio da Saude foi tom ada com base no relatorio das 
analises realizadas no Instituto Nacional de Controle de 
Qualidade de Saude, que indicam uma diferenca de po­
tencia relativa entre as amostras vendidas a CEME e 
aquelas comercializadas diretamente pelo laboratorio, 
com 0 nome de Oncovin. 

Uma reuniao dos representantes do laboratorio com 
as autoridades da comunidade cientffica, do Ministerio 
da Saude e da Central de Medicamentos foi ensejo para 
que 0 Ministro comunicasse a decisao e desse 0 prazo le-' 
gal de dez dias para que a empresa apresente contrapro­
va das amilises daquele instituto. 

Alega a empresa que os resultados foram diferentes 
nos Estados Unidos, mas nao pode comprovar que fo­
ram as mesmas amostras. Alem disso, precisamos con­
fiar em nossos laboratorios, pois os de outros paises, in­
teressando 0 problema apenas ao Brasil, podem apresen­
tar laudos que sejam do interesse das multinacionais dos 
remedios. 

Por enquanto, resta a conclusao da competencia da 
farmoquim!ca brasileira e da honestidade dos nossos me­
dicos e professores, ficando, por outro lado, a clara sus­
peita de que 0 lab oratorio estrangeiro, propositadamen­
te, entregava a CEME - que deseja desmoralizar - do­
ses ineficazes do produto, enquanto, para sua distri­
buieao ao comercio farmaceutJco em geral, entregava 0 

produto com a composieao realmente eficaz. 
Evidentemente, de urn procedimento como esse resul­

ta grave dana a saude publica no Pais e, por is so mesmo, 
o processo deve concluir nao apenas pela penalizacao pe­
cuniaria da empresa, mas tam bern pela proibicao dos 
seus remedios no Pais, por faltar-Ihe idoneidade cientffi­
ca. 

Era 0 que tinhamos a dizer, Sr. Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Alm!r Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Joao Gilberto. 

o SR. JOAO GILBERTO (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orad or. Pronuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. 
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Presldente e Srs. Congressistas, dois fatos recentes mere­
cern esclarecimentos, para evitar 0 comprometimento de 
instituir;:oes do Pafs e para que a verdade venha a publi­
co. 0 pnmeiro diz respeito a atitude desconcertante de 
autoridades militares, que tratam como crime militar 0 

possivel homicfdio passional da esposa de urn oficial­
coronel, realizado em proprio do Ministerio do Exercito, 
mas apartamento residencial da familia. Para este caso ja 
existe acordao do Supremo Tribunal Federal e, certa­
mente, sera deslindado pela Justilta. Teremos, pois, a 
tranqililidade institucional de submete-Io a apreciar;:ao 
constitucional e legalmente correta da Justilta Comum. 

Mals grave, porem, e 0 que esta estampado hoje em 
urn dos jornais locais. Ocorreu em Brasilia outro crime 
passIOnal: urn am ante teria matado 0 marido de sua 
amasia, possivelmente ate com 0 conluio dela. Julgado 0 

agente, que, alias, e urn oficial, foi condenado e se encon­
tra cumprindo pena na Papuda. Quanto a viuva, ainda 
esta pendente de novo julgamento. Hoje a imprensa 
publica uma suposta carta do reu, em que assume a res­
ponsabiJidade do crime, acrescentando ainda urn conteu­
do maior, que se constitui em urn barril de polvora, ao 
afirmar que a mesma sera apresentada pelo advogado de 
defesa no julgamento dos proximos dias, dizendo que 0 

oficial cometeu alguns crimes de morte, durante sua vi­
da, por ordem do Exercito e do SNI, com exceCao do ul­
timo, que fOi passional. A carta, publicada hoje pelo 
Correia Braziliense. tern mais 0 conteudo de uma confis­
sao, em que 0 prisioneiro, na solidao da prisao, diz 
arrepender-se de tms crimes, nao mais querendo partici­
par de missoes sujas. Afirma ainda que seu trabalho para 
o SNI era 80% de atividades legais e 20% de atividades 
cnmmosas, envolvendo mortes e tortura. 

Tal assunto e muito grave e necessita ser anaIisado, in­
vestigado a fundo, e os resultados, dentro da lei, devem 
ser publicados. Nao somos daqueles que agem com pai­
xao nesses cas os, mas a lei existe para ser cumprida. Os 
fatos precisam ser investigados ate as ultimas responsa­
bilidades. Nao desejamos dar a uma carta escrita por urn 
preso a sua ex-amante 0 valor de uma prova cabal, mas e 
urn individuo que precisa de uma investigacao acima de 
qualquer suspeita, dirigida pelo Ministerio Federal em 
condicoes de independencia, para que esses fatos sejam 
corretamente esclarecidos, e nao estejamos protegendo 
atos dehtuosos, seja praticados por particulares, seja 
praticados por instituicoes, seja a man do de autoridades. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao Sr. Deputado Valmor Giavarina. 

o SR. VALMOR GIA VARINA (PM DB - PRo Sem 
reVlsao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Parlamenta­
res, Srs. malufistas, eu me surpreendi com a materia inse­
rida no jornal, muito respeitavel, 0 Estado de S. Pllulo, 
edir;:1io de sabado, dia 13, intitulada, "Precaucoes de 
Ulysses", e assinada pelo ilustre jornalista Flamarion 
Mossri encafFegado do noticiario relativo a este Parla­
mento. Urn topico da materia diz que os partidarios e 
auxiliares do Sr. Paulo Maluf relacionam varios peeme­
debistas com os quais estariam em entendimento, com 0 

objetivo de conseguir 0 seu voto para Paulo Maluf, ou a 
sua ausencia do Colegio Eleitoral, para beneficiar a can­
didatura neofascista. 

Sr. Presidente, nesta relacao esta 0 meu nome como 
urn dos Imciadores do Grupo So Diretas, grupo que ate 
o limite sempre disse que nao compareceria ao Colegio 
Eleitoral para coonestar a eleicao do Sr. Paulo Maluf, 
mas que entendeu que, nao havendo possibilidade de di­
retas ja, nao ir ao Colegio Eleitoral seria realmente abrir 
espar;:o para 0 avanco dessa candidatura que a Nacao in­
teira rejeita, repele. 

Devo dizer, Sr. Presidente, que este tipo de especu­
lacao, feita por partidarios e auxiliares do Sr. Maluf, os 
Malufs boys, nao passa de uma especulacao infamante, 
porque dizer hoje que urn oposicionista est!! "malufan­
do" ou conversando com 0 Sr. Paulo Maluf e difama-Io. 
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Nao podena deixar de fazer este registro neste mo­
mento e lembrar aos srs. malufistas e auxiliares do Sr. 
Paulo Maluf que po de haver algum Parlamentar nesta 
Casa que se tenha posicion ado tao nitidamente como eu, 
mas duvido que haja alguem que se tenha mais nitida­
mente posicionado contra a sua candidatura. Os Anais 
estao af para registrar dezenas e dezenas de pronuncia­
mentos e apartes contra 0 Sr. Paulo Maluf. Dizer que eu 
estaria em conversacoes com este cidadao e uma ignomi­
nia, e, como disse, uma especulacao infamante. Mesmo 
porque, como posso conversar com urn homem que, em­
bora meu colega nesta Casa, nao comparece ao seu local 
de trabalho? Como posso conversar com urn homem que 
ainda nao conheco, sequer tive 0 prazer ou 0 desprazer 
de ve-Io naquela tribuna ou de ouvi-Io atraves do sistema 
de som? Faz dois an os que estamos aqui, e 0 Sr. Paulo 
Maluf so compareceu por tres vezes a Camara: a primei­
ra, para assumir 0 compromisso, para jurar a Consti­
tuicao; a segunda, quando esteve aqui 0 Rei da Espanha 
- parece-me que ele entrou e sentou-se la atras; e a ter­
ceira, quando 0 seu partido, 0 PDS, fechou questao para 
votacao do Decreto 2.024 ou 2.036, nao me lembro qual, 
e ele compareceu na hora de votar e para votar. 
. Urn homem que n'ao tern convivio com seus colegas 
pretender que urn Deputado oposicionista, de posiltoes 
nftidas, claras, va conversar com ele para nao compare­
cer ao Colegio Eleitoral, ou para votar na sua pessoa e 
realmente querer ofender demais. 

Sr. Presidente, repilo essas especulacoes que, segundo 
o jornalista, partem de malufistas e de hom ens a servilto 
da causa do Sr. Paulo Maluf. (Palm as.) 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Celso Pecanha. 

o SR. CELSO PECANHA (PTB - RJ. Sem revisilo 
do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, a ban­
cad a trabalhista no Municipio de Duque de Caxias, Es­
tado do Rio de Janeiro, e integrada por elementos valo­
rosos, lutadores, que se empenham sempre na defesa dos 
interesses da classe trabalhadora. 

Bate-se aquela bancada, sobretudo, pela classe media, 
e todos os representantes do povo destacam-se no com­
bate aos erros, as falhas da administracao e na luta em 
favor da classe operaria. 

Quero registrar, Sr. Presidente, urn discurso pronun­
ciado pelo Vereador Jose Antonio Kito, em agosto deste 
ano, no plenario daquela Camara Municipal, com refe­
rencia ao problema de saude. Ele focaIiza, com muita 
clareza, 0 problema do INAMPS relacionado com 0 

Municipio, e merece que seu discurso se integre nos 
Anais desta Casa. 

Leio-o para conhecimento de todos os Srs. Congressis­
tas: 

,,"Sr. Presidente, 
Srs. Vereadores, 

Venho a Tribuna como porta-voz de centenas de 
pessoas que, durante 0 recesso, vieram a nosso gabi­
nete em busca de apoio de nossa Casa, para que, 
juntas nossas vozes chegassem as autoridades res­
ponsaveis par urn dos mais angustiantes problemas 
da Comunidade: a saude. 

Segundo essas denuncias, urn grave fato vern 
ocorrendo nas internacoes dos doentes que recor­
rem ao INAMPS do Municipio, pois foi fixada uma 
cota para internacoes nas Casas de Saude convenia­
das com 0 INAMPS, naturalmente, cota esta muito 
aquem das necessldades reais da populacao carente 
de nosso Municipio, pois, segundo as mesmas pes­
soas, tais cotas estouram antes do fim do mes, fa­
zendo . com que muitos doentes sejam removidos 
para casas de saude fora do Municipio, ocasio nan­
do gran des transtornos aos familiares dos pacientes 
removidos, quer sob 0 ponto de vista financeiro, 
tendo em vista 0 alto custo das passagens, como 
tam bern fator tempo, dada a grande distancia entre 
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aquelas casas de saude eo domicflio dos internados. 
Assim sendo, 0 grande sacrificado continua sendo 0 

contribuinte, pois sua grande obriga\iilo e pagar, 
mas, mesmo pagan do, quando necessita recorrer 
aos servi\ios que Ihe silo devidos, encontra toda sor­
te de dificuldades, como se tais servi\ios fossem uma 
dadiva do Governo e nao urn direito legitimamente 
conquistado. 

Quero informar a Casa de que, nesta data, estou 
oficiando ao Sr. Chefe do Servi\io de Medicina So­
cial de Duque de Caxias, solicitando informa\ioes 
sobre os criterios adotados para a remo\iao de doen­
tes para as casas de saude fora do Municfpio. Assim 
que tiver resposta sobre as informa\ioes solicitadas, 
voltarei a presen\ia de V. Ex's para, em conjunto, es­
tudarmos uma forma de, atendendo aos anseios da 
com unidade, que procura em nossa Casa, junto aos 
seus representantes, a solidariedade necessaria para 
que suas necessidades sejam amenizadas e que suas 
vozes cheguem ate os responsaveis por suas necessi­
dades mais prementes, sejam atendidas como urn di­
reito inerente as contribuicoes que paga ao sistema 
previdenciario e nao como urn favor concedido." 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Concedo a pa­
lavra ao nobre Deputado Siqueira Campos. 

o SR. SIQUEIRA CAMPOS (PDS - GO. Pronun­
cia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas, 0 fracasso dos comicios que 0 candidato Tancredo 
Neves e seus seguidores realizaram com 0 apoio das ma­
quinas governamentais dos Estados do Para e Amazo­
nas, em Belem e Manaus, revela que 0 povo esta cansado 
de Tancredo Neves e dos mistificadores que 0 acompa­
nham. 

Nao adiantou a esperteza dos arrivistas ao programa­
rem 0 comicio para pouco antes da reaIiza\iao do Cirio. 
o povo repudiou 0 candidato sem partido, sem progra­
rna e sem identidade politico-ideo16gica. 

Nao adiantou 0 show de tantos artistas famosos. 
Em Belem, esperavam 0 comparecimento de trezentas 

mil pessoas. Nao chegaram a cern mil, apesar de a Capi­
tal paraense ter cerca de urn milhilo de habitantes e, a­
quela altura, estar com mais de seiscentas mil pessoas de 
fora, que foram assistir ao Cfrio de Nossa Senhora de 
Nazare. 

Em Manaus, aguardavam tam bern a presen\ia de tre­
zentas mil pessoas, mas la nilo estiveram mais de trinta 
mil. 

Urn ·fiasco. 
Nao poderia ser diferente. Com tantas col1tradi\ioes, 

falta de cumprimento de compromissos publicamente as­
sumidos e tantas mistifica~es, 0 povo, afinal, chegou a 
conclusilo da falsi dade dos homens da pretensa Alian\ia 
Democratica, meros arrivistas. 

Em apenas dois meses da campanha, 0 candidato da 
falsa alian\ia desnuda-se nao somente diante da opiniao 
nacional, mas ja aos olhos dos dirigentes de sua aventu­
ra. 

As esquerdas ja comeQam a apanhar em praQa publica 
e a serem eliminadas das concentra\ioes e comicios, ape­
sar dos acordos feitos. 

Na verdade, Tancredo esta preso mesmo aos banquei­
ros, pois silo estes exploradores do povo que financiam 
sua campanha bilionaria, com apolO dos seus patroes 

, americanos e das multinacionais. 

o tempo, que prejudica Tancredo por ensejar 0 seu 
desmascaramento, favorece Paulo Malufpela coerencia. 
competencia e leal dade do candidato do PDS. 

o povo sabe que Tancredo representa 0 passado. en· 
quanto Paulo Maluf e garantIa de estabilidade, segu· 
ran~a social e prosperidadle no presente e no futuro. 
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Ha urn sentimento geral de frustral(ao, de engodo en­
tre os brasileiros que confiavam nos arrivistas e seus can­
didatos. 

Ainda bern que a eleil(ao sera a 15 de janeiro de 1985. 
E ate la nilo ha propaganda que de jeito: a derrota de 
Tancredo esta selada. 

Paulo Maluf com suas ideias, sustentadas pela maioria 
esmagadora da opiniilo nacional, mobilizara 0 povo e 
organizara os diversos setores da vida brasileira, 
trazendo-nos estabilidadepolitica pela justi\ia social, 
prosperidade economica e marcante influencia interna­
cional. 

A unica coisa que esta faltando para desmascarrar de 
urna vez por todas os oportunistas e seus candidatos e 0 

debate pela televisao entre Paulo Maluf e Tancredo Ne­
ves. 

Sera que Tancredo vai continuar fugindo? 
De qualquer forma, sentimos que 0 povo esta revolta­

do com 0 jogo de habilidade dos arrivistas. 
Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Nao hii mais 
oradores para 0 perfodo de breves comunica\ioes. (Pau­
sa.) 

A Presidencia convoca os Senhores Parlamentares 
para uma sessilo conjunta a realizar-se hoje, as 18 horas e 
30 minutos, neste plenario, destinada a leitura das Men­
sagens n9s 95, 96,97 e 98, de 1984-CN, referentes, respec­
tivamente, aos Decretos-Leis n9s 2.131, 2.132, 2.133 e 
2.134, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Com a palavra 
o Lider do PMDB, Deputa'do Jose Maria Magalhiles. 

o SR. JOS£ MARIA MAGALHAES (PMDB-MG. 
Como Lider. Sem revisilo do orador.) - Sr. Presidente, 
Srs. Gongressistas, 0 Lider Siqueira Campos continua 
batendo na sua tecla, sob certo aspecto ate elogiavel, de 
sonhador permanente. S. Ex' pretende inverter os fatos 
e, 'mars do que estes, a opiniao publica e 0 vasto noti­
ciario da imprensa escrita, falada e televisionada. 

o PMDB, maior partido de oposi\iilo, hoje formado 
com a Alin\ia Democratica, por legitim a pressao popu­
lar, tendo outros nomes a apresentar a considera\iao do 
povo brasileiro, escolheu, numa hora sabia, 0 nome do 
ex-Governador Tancredo Neves, para candidato das 
oposi\ioes e da ala liberal do PDS a Presidencia da Re­
publica. 

Sr. Presidente, Tancredo Neves foi urn Governador 
que, num ano e cinco meses de mandato, fez uma admi­
nistra\iao em Minas Gerais que vai deixar marca na His­
t6ria. 

o Sr. Nilson Gibson - Cite uma obra. 

o SR. JOS£ MARIA MAGALHAES - Poderei citar 
nao uma, mas centenas de obras, inclusive na minha ter­
ra, Serro, no Nordeste de Minas, onde vamos inaugurar, 
dentro de 30 dias, a estrada asfaltada entre Diamantina e 
Serro, com a verba de 1 bilhao e 800 milhoes de cruzei­
ros, dada pelo Governador Tancredo Neves. 

o Sr. Nilson Gibson' - Verba do Governo Federal, 
distribuida aD governo Francelino Pereira. 

o SR. JOS£ MARIA MAGALHAES - Se V. Ex¥ 
quiser vlSitar Minas Gerais, com muita honra para nos, 
leva-fo-ei aonde quiser, e V. Ex' vera como urn Governa­
dor, em urn ana e cinco meses, pede realizar as obras que 
Tancredo Neves realizou em Minas Gerais, tendo eneon­
trado 0 Estado em pessima situa,.ao financelra. 

Portanto, esse Governador foi chamado pelo espirito 
civico do povo brasileiro. Ele achou por bern escolher 0 

caminho das eieil(oes dir~tas, que 0 partido Ihe ditou, e 
movimentou este Pais, junto com urn Ifder autentico, ho­
mem a quem 0 Brasil tanto deve, 0 Presidente do meu 
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partido, Ulysses Guimaraes, levando milhoes de brasilei­
ros a pra\ia publica em favor das eieil(oes diretas. 

S. Ex·, 0 ex-Governador Tancredo Neves, queria doar 
sua vida publica - exemplar, dignos e honrada - che­
gando a Presidencia da Republica atraves de elei\ioes di­
retas. Mas 0 PDS nao deixou que isto acontecesse. Com 
aquele famigerado Colegio Eleitoral casuistico, criado 
para manter 0 sistema nefasto e revolucionario de 19 de 
abril de 1964, pensavam ainda dar respaldo a mais uma 
eleil(ao. Enganaram-se, eo Deputado Siqueira Campos, 
perdido no espa\io e no tempo, nilo fala mais a lingua­
gem do povo brasileiro, nilo fala a Iinguagein das ruas, 
nilo fala a Iinguagem civica que S. Ex' sempre falou. Pelo 
contrario, destoa de tudo e de todos, e agora quer torcer 
os fatos que estilo af. 0 comicio de Belem foi uma apo­
teose e 0 de Manaus, outra, inclusive a entrevista do can­
didato aDs jornalistas internacionais. E agora, para co­
roar isto, ontem, 0 povo que foi a proclssao do Cirio de 
Nazare, sabendo que la estava Tancredo, sem fazer poli­
tica, assistindo aquela rom aria santa, tradicional, que 
tilo bern fica ao espirito do povo brasileiro, juntamente 
com 0 Presidente Ulysses Guimaraes, of ere cia-I he aquela 
vlbrante sauda\iilo, pr6pria do povo brasileiro. Junto 
com a sua prece e a sua vocal(iio cat6lica, 0 povo mani­
festava 0 seu apoio ao nome de Tancredo Neves para 
Presidente da Republica, para tirar este Pais do caDs. 
CaDs que os Deputados do PDS ortodoxo ajudaram a 
constrUlr. E 0 Deputado Siqueira Campos agora tra\ia 
urn caminho para que se possa compreender por que a 
Revolu\iao de 64 destruiu tudo neste Pafs. E quer trazer 
urn candidato que nao tern condi\ioes de fazer comfcio 
em lugar nenhum, neste Pais; nilo tern condi\ioes de fre­
qUentar urn ato publico em lugar nenhum deste Pais, 
nem ato solene, religioso, nem ir a pra\ia publica, nem 
conversar com eleitores-fantasmas, nem, sobretudo, 
transltar nesta Camara Federal ou no Congresso Nacio­
nal. 

Isto e que eu queria saber de V. Ex', Deputado Siquei­
ra Campos: por que 0 Sr. Paulo Salim .Malufnao vern ao 
Congresso, nilo transita pelos seus corredores, como 
transita 0 candidato Tancredo Neves? Por que nilo con­
versa com seus companheiros, com seus adversarios, 
como faz 0 candidato das oposi\ioes? 0 Sr. Tancredo Ne­
ves tern personalidade, tern urn passado que garante sua 
estatura moral para conversar com todos, inclusive com 
os que estilo com 0 candidato adversario. 

Este 0 esclarecimento que eu queria dar, Sr. Presiden­
te, para que nilo se continue aqui a dizer inverdades, 
como esta dizendo 0 Deputado Siqueira Campos. Nilo se 
pode modificar 0 pensamento do povo, querendo, sobre­
tudo, envolve-Io subjetivamente num raciocinio que nao 
corresponde a realidade, porque a realidade esta pr6xi­
rna, a realidade sera patenteada no dia 15 de janeiro, 
quando elegeremos Tancredo Neves para Presidente da 
Republica. 

o Sr. Jorge Viagna - Sr. Presidente, pel(O a palavra 
para uma questilo de ordem. 

o Sr. Siqueira Campos - Sr. Presidente, pe\io a pala­
vra, como Lider. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - Tern V. Ex~ a 
palavra para uma questao de ordem. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Sem revisao 
do orador.) - Sr. Presidente, sendo evidente a falta de 
quorum nesta sessilo, pe\io a V. Ex' que suspenda a ses­
sao. 

o SR. PRESIDENTE (Almir Pinto) - E evidente que 
nilo ha numero para que a sessao continue, como tal, es­
ta encerrada a sessao. 

(Levanta-se a sessiio as 11 floras e 25 mil/utos.) 
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Ata da 326' Sessao Conjunta, em 15 de outubro de 1984 
2' Sessao Legislativa Ordinaria, da 47' Legislatura 

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS. ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS. SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Galvao Modesto -
Odacir Soares - Alexandre Costa - Alberto Silva -
Helvidio Nunes - JUao Lobo - Almir Pinto - Jose 
Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moacyr 
Ouarte - Humberto Lucena - Marcondes Gadelha -
Luiz Cavalcante - Lourival Baptista - Passos Porto -
Luiz Viana - Nelson Carneiro - Morvan Acayaba -
Henrique Santillo - Mauro Borges - Gastao Muller­
Jose Fragelli - Affonso Camargo - Lenoir Vargas­
Octiivio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Nosser Almeida - POS; Ruy Lino - PMOB; 
Wildy Vianna - POS. 

Amazonas 

Jose Fernandes - POS; Josue de Souza - POS; Vi­
val do Frota - POS. 

Rondonia 

Assis Canuto - POS; Francisco Sales - POS; Leoni­
das Rachid - POS; Orestes Muniz - PMOB. 

Para 

Ademir Andrade - PMOB; Antonio Amaral- POS; 
Brabo de Carvalho - PMOB; Gerson Peres - POS; 
Jorge Arbage - POS; Lucia Viveiros - POS; Osvaldo 
Melo - POS; Sebastiao Curi6 - POS. 

Maranhao 

Epitacio Cafeteira - PM DB; Eurico RibeIro - POS; 
Jayme Santana - POS; Joao Rebelo - POS; Magno 
Bacelar - POS; Nagib Haickel - POS; Wagner Lago 
- PMOB. 

Piaui 

Celso Barros - POS; Jonathas Nunes - POS; Jose 
Luiz Maia - POS; Tapety Junior - POS. 

Ceara 

Aecio de Borba - POS; Antonio Morais - PMOB; 
Carlos Virgilio - POS; Chagas Vasconcelos - PMOB; 
Flavio Marcilio - POS; Furtado Leite - POS; Gomes 
da Silva - POS; Haroldo Sanford - POS; Leorne Be­
lem - POS; Marcelo Linhares - POS; Moyses Pimen­
tel - PMOB; Orlando Bezerra - POS; Ossian Araripe 
- POS; Paes de Andrade - PMOB. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMOB; Jesse Freire - POS. 

Paraiba 

Aluizio Campos - PMOB; Carneiro Arnaud -
PMDB; Edme Tavares - PDS; Ernani Satyro - POS; 
Joacil Pereira - POS; Joao Agripino - PMOB; Ray­
mundo Asfora - PMOB. 

Presidencia do Sr. Lenoir Vargas 

Pernambuco 

Antonio Farias - POS; Arnaldo Maciel - PMOB; 
Cristina Tavares - PMOB; Egfdio Ferreira Lima -
PMOB; Fernando Lyra - PMOB; Jarbas Vasconcelos 
- PMOB; Joao Carlos de Carli - POS; Jose Carlos 
Vasconcelos - PMOB; Jose Jorge - POS; Nilson Gib­
son - POS; Oswaldo Lima Filho - PMOB; Roberto 
Freire - PMDB. 

AJagoas 

Alberico Cordeiro - POS; Ojalma Falciio - PMOB; 
Gerald/) Bulhoes - POS; Jose Thomaz Nono - POS; 
Manoel Affonso - PMOB; Renan Calheiros - PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - POS; Celso Carvalho - POS; 
Francisco Rollemberg - POS; Gilton Garcia - POS. 

Bahia 

Afrfsio Vieira Lima - POS; Angelo Magalhaes -
POS; Antonio Os6rio - POS; Carlos Sant'Anna -
PMOB; Ojalma Bessa - POS; Oomingos Leonelli -
PMOB; Elquisson Soares - PMOB; Eraldo Tinoco­
POS; Fernando Gomes - PMOB; Fernando Santana­
PMOB; Franca Teixeira - POS; Genebaldo Correia -
PMOB; Gorgonio Neto - POS; Haroldo Lima -
PMOB; Joao Alves - POS; Jorge Medauar - PMOB; 
Jorge Vianna - PMOB; Jutahy Junior - POS; Prisco 
Viana - POS; Raul Ferraz - PMOB; Romulo Galvao 
- POS; Virgildasio de Senna - PMOB. 

Espirito Santo 

Helio Manhaes - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
POS; Myrthes Bevilacqua - PMOB; Nyder Barbosa­
PMOB; Pedro Ceolim - POS. 

Rio de Janeiro 

Abdias Nascimento - POT; Amaral Netto - POS; 
Bocayuva Cunha - POT; Carlos Pettanha - PMOB; 
Celso Pettanha - PTB; Oaso Coimbra - PMOB; Oeni­
sar Arneiro - PMOB; Jacques O'Ornellas - POT; Jiu­
Iio Caruso - POT; Jose Eudes - PT; Mario Juruna -
POT; Osmar LeiUio - POS; Sebastiao Atafde - POT; 
Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Bonifacio de Andrada - POS; Emilio Haddad -
POS; Homero Santos - POS; Humberto Souto - POS; 
Israel Pinheiro - POS; Jorge Carone - PMOB; Jorge 
Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose 
Maria Magalhaes - PMOB; Luis Dulci - PT; Luiz Se­
fair - PMOB; Marcos Lima - PMOB; Mauricio Cam­
pos - POS; Melo Freire - PMOB; Pimenta da Veiga 
- PMOB; Rondon Pacheco - POS; Rosemburgo Ro­
mano - PMOB; Wilson Vaz - PMOB. 

Sao Paulo 

Adail Vettorazzo - POS; Airton Sandoval- PMDB; 
Armando Pinheiro - POS; Cardoso Alves - PMOB; 
Oarcy Passos - PMDB; Diogo Nomura - POS; 
Eduardo Matarazzo Suplicy - PT; Ferreira Martins -
POS; Francisco Amaral - PMOB; Freitas Nobre -
PMOB; Gi6ia Junior - POS; Irma Passoni - PT; Jose 

Genoino - PT; Roberto Rollemberg - PMOB; Theo­
doro Mendes - PMOB; Ulysses Guimariies - PMOB. 

Goiis 

Aldo Arantes - PMOB; Ibsen de Castro - POS; Ira­
puan Costa Junior - PMOB; Joiio Oivino - PMDB; 
Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Campos - POS. 

Mato Grosso 

Bento Porto - POS; Oante de Oliveira - PMOB; 
Gilson de Barros - PMOB; Jonas Pinheiro - POS; 
Milton Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do SuI 

Ruben Figueira - PMOB; Sergio Cruz - PMOB; 
Ubaldo Barem - PDS. 

Paraml 

Alceni Guerra - POS; Alencar Furtado - PMOB; 
Antonio Mazurek - POS; Ary Kffuri - POS; Celso Sa­
boia - PMOB; Oilson Fanchin - PMOB; Jose Tavares 
- PMOB; Oscar Alves - POS; Oswaldo Trevisan -
PM DB; Reinhold Stephanes - POS; Renato Johnsson 
- POS; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guima­
raes - PMOB. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - POS; Casildo Maldaner - PMOB; 
Ivo Vanderlinde - PMOB; Nelson Wedekin - PMOB; 
Odilon Salmoria - PMOB. 

Rio Grande do SuI 

Amaury Maller - POT; Augusto Trein - POS; Flo­
riceno Paixao - POT; Hermes Zaneti - PMDB; Hugo 
Mardini - POS; Iraja Rodrigues - PMOB; Joao GiI­
berto - PMOB; Jose Fogatta - PMO B; Lelio Souza -
PMOB; Nelson Marchezan - POS; Osvaldo Nascimen­
to - POT; Pedro Germano - POS; Siegfried Heuser­
PMOB; Sinval Guazzelli - PMOB. 

Amapi 

AntOnio Pontes - POS; Clarck Platon - PDS; Geo­
vani Borges - POS; Paulo Guerra - POS. 

Roraima 

Alcides Lima - PDS; Joao Batista Fagundes - POS. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - As listas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 28 Srs. Senadores 
e 170 Srs. Oeputados. 

.Ha numero regimental. 
Oeclaro aberta a sessao. 
Ha oradores inscritos para 0 perfodo destin ado a bre­

ves comunicacoes. 
Concedo a palavra ao nobre Oeputado Raimundo As­

fora. 

o SR. RAYMUNDO ASFORA (PMOB - PB. Sem 
revisiio do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Parlamenta­
res, a notfcia me chegou por telexograma enviado pelo 
ilustre Vereador Mario de Souza Aral1jo, Presidente da 
Camara Municipal de Campina Grande, vazado nos se­
guintes term os: 

,"Atendendo requerimento vereador Mario 
Araujo vg devidamente aprovado unanimidade pelo 
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plenano desta Cas a vg apelamos vossenCla sentido 
reexaminar indeferimentos aos pedidos de conces­
sao bolsas de estudo vg sob alega"ao de limite or"a­
mentario feita pelo diretor apoio complementar 
FAE/MEC ptvg evitando que alunos carentes nao 
sejam prejudicados no seu direito a educa"ao pt 
Atenciosamente vg Mario Araujo Presidente da Ca­
mara Municipal de Campina Grande". 

Hoje, tive a reafirma"ao da noticia atraves de oficio a 
mim dirigido pela Diretora do Colegio Alfredo Dantas, 
daquela cldade, assim expresso: 

.. "Encaminhamos a Vossa Excelencia, em anexo, 
a relac;;ao nominal de alunos deste Estabelecimento, 
cujos pedidos de concessao de Bolsa de Estudo fo­
ram indeferidos, segundo alega"ao de LIMITE 
ORCAMENTARIO feita pelo Diretor de Apoio 
Complementar - FAE/MEC. Solicitamos seu em­
penho no sentido de que sejam efetivamente nego­
ciados recursos financeiros suficientes para que alu­
nos reconhecidamente carentes nao sejam prejudi­
cados no seu direito a Educac;;iio." 

A relac;;ao, Sr. Presidente, a que se ref ere a educadora 
ilustre. e do proprio Ministerio da Educa"iio e Cuitura, 
relativa ao seu programa de bolsas de estudo de 19 e 29 
graus. So no Co)(:gio Alfredo Dantas eento e cinqilenta e 
cinco alunos tjveram indeferidos os seus pedidos de bol­
sas de estudo. 

o assunto obriga a uma reflexao. 
Nenhum de nos pediu ao Governo bolsas de estudo. 

E/as nos foram oferecidas para distribui"ao entre alunos 
earentes, entre estudantes pobres. Reeebemos essas bol­
sas, fizemos a distribui"ao, fomos acreditados pelos pais 
de alunos e pelos alunos, por diretores e professores de 
varios eolegios. Houve credibilidade em relacao ao doeu­
mento, e agora somos brutalmente surpreendidos pelo 
pr6prio Governo, que indeferiu essas bolsas sob ale­
ga"ao de que ha urn limite orc;;amentario. 

Se 0 Ministerio tern urn programa de bolsas de estudo, 
e evidente que houve, nesse sentido, previsao finaneeira. 
E porque agora, Sr. Presidente, depois de uma sensacio­
nal arrecada"ao neste Pais, uma arrecada"ao em excesso, 
eaudalosa, alegar-se falta de recursos finaneeiros para 0 

pagamento dessas bolsas? Parece uma brincadeira, Sr. 
Presidente. 

Estamos to dos, de certa forma, desautorados pelo Go­
verno, quase que desmoralizados perante os alunos be­
neficiarios dessas bois as. Que Ihes dizer? Explicar-lhes 
como uma medida dessa ordem? Prevejo urn verdadeiro 
clamor a partir de amanha dentro e fora desta Casa, por­
que sao milhares de estudantes, e estudantes pobres, ago­
ra no embara"o terrivel de ter que pagar as mensalidades 
de janeiro a outubro, porque os colegios nao vao 
dispensa-Ias. E agora? E possivel, Sr. Presidente, aceitar­
mos isso? A explica"ao rasa, superficial, inconvincente 
de que h;i urn limite or"amentario e, por isso, as bolsas 
foram canceladas? Sem abusar do trocadilho esponta­
neo, seria 0 caso de urn estudo das bolsas, p~ra que 0 

programa das bolsas de estudo nao fique como verdadei­
ra nodoa no sistema educacional brasileiro. Como estou 
ouvindo do plenario, questOes sobre 0 limite financeiro, 
o limite or"amentario, ja nao disse aqui que esse progra­
rna foi necessariamente precedido de urn or"amento, de 
uma prevlsao orcamentAria? 

_S6 [alta recursos para a educa"ao neste Pais, sobretu­
do em rela"ao a alunos pobres carentes. 

E preciso.entender, Sr. Presidente, nao sao apenas es­
tudantes que trabalham: sao trabalhadores que estudam, 
e essas bolsas tern esses adolecentes como destinatarios. 
Como vai ficar essa situac;;ao? E 0 que pergunto, indago 
aflitivamente. Este Pais ja esta no plano inclinado de 
uma decadencia irrecuperave!. Bolsas de estudo, no mes 
de outubro, sao canceladas depois de distribuidas pelo 
proprio Governo! Lavro meu protesto, mais urn protesto 
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inutil, diante da inercia da administra"ao federal, diante 
da falta de seriedade do Ministerio da Educa"ao e Cultu­
ra. 

o SR. PR)!;SIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala· 
vra 0 nobre Deputado Hermes Zaneti. 

o SR. HERMES ZANETI (PMDB - RS. Sem revi­
sao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, co­
memoramos hoje 0 Dia do Professor. Claro que os pro­
fessores brasileiros nao querem festa, porque nao ha 
qualquer razao para isso, quer pela tragedia salarial em 
que vivem, quer pelos maus-tratos a que esta sendo sub­
metida a educa"ao neste Pais. 

Quero protestar contra <> que ocorreu nesta tarde: a 
suspensao da sessao da Camara dos Deputados, quando 
haviamos requerido que parte dela fosse destin ada para 
uma reflexao sobre a tragedia do professor e da edu­
ca.;:ao no Pais. Po is tanto se tirou a palavra do professor 
que, no dia em que se faria uma reflexao sobre os profes­
sores, ate a sessao da Camara foi encerrada antes-do ho­
rario norma!. Estamos chegando nos limites finais em re­
la"ao a educa"ao. So nos resta, daqui para 0 futuro, a es­
peran"a de que 0 novo Governo que vier seinstalar neste 
Pais possa olhar de uma outra forma para a educa,,~o. 
Por outro lado, Sr. Presidente, quero trazer a esta Casa 
den uncia de extrema gravidade. Nao so os professores 
nao podem falar aquilo que pretendem nas suas cate­
dras, porque sao impingidos a falar aquilo que 0 sistema 
de domina"ao politica quer, como os professores do Rio 
Grande do SuI hoje tiveram uma surpresa desagradavel. 
Acabo de reeeber telefonema do Rio Grande do SuI 
dando conta dos fatos. Cerca de quatro mil professores, 
depois de uma reuniao no auditorio Araujo Verde, diri­
giram ao Palacio Piratini. Qual nao foi a surpresa deles, 
Sr. Presidente, quando, ao chegarem a pra"a em frente 
ao Palacio Piratim, a encontraram tomada por vileiros 
trazidos por onibus pagos pelo Governador Jair Soares, 
os quais portavam faixas onc!e se lia; "Jair, nos te apoia­
mos para ganhar essa peleia", Coitados, sem consciencia 
de que estavam sendo urn instrumento na mao de urn 
Governador eleito em pleito direto que usa 0 poder poli­
tico para destrocar as oportunidades de organiza"ao do 
povo. 

Pois bern, Sr. Presidente. Os vileiros, trazidos em ani­
bus pagos pela Governador Jair Soares, impediram a 
chegada dos professores ao Palacio Piratini. 0 Governo 
armou urn confronto entre os professores e as pessoas 
das vilas, pessoas humildes; instrumentalizou essas pes­
soas com tam bores, com bumbos; a lideran"a do magis­
terio chegou a essa gente e ponderou: quem sabe voces 
tocam esse bumbos, esses tam bores mais baixo para 
deixar-nos a fazer nosso pronunciamento nos alto­
falantes instalados sobre uma kombi. Entao 0 rapaz que 
estava toeando 0 bumbo respondeu: Nao, 0 comanc\ante 
disse que e para tocar bern altIT.-Nao sei se esse coman­
dante era da Brigada Militar ou 0 comandante da ope­
ra"ao antiprofessores arquitetada pelo Governador Jair 
Soares para fugir da responsabilidade de cumprir aquilo 
que prometeu na campanha politica - dar 0 reajuste se­
mestral e 0 139 salario aos professores do Rio Grande do 
Sui. 

Apresentei a este Congresso proposta de Emenda 
Constitucional, ora em tramita~o, Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas - e espero que esta casa a aprove - im­
plantando -0 139 salario e 0 reajuste semestral para todos 
os funcionarios, inclusive os professores publicos, para 
que os atos de atrocidade em rela"ao a Iiberdade que ten­
tam os construir neste Pais nao sejam mais cometidos, 
como esta cometendo 0 Governador Jair Soares. 

Exijo desta tribuna que 0 Governador Jair Soares se 
retrate deste procedimento arbitrario, antidemocratico, 
violento e provocativo, porque os atritos que nesta noite 
puderam oeorrer na frente do Palacio Piratini, em Porto 
Alegre, sao de unica e exelusiva responsabilidade de S. 
Ex· 
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o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Fernando Santana. 

o SR. FERNANDO SANTANA PRONUNCIA 
D/SCURSO QUE. ENTREGUE A REV/SAO DO 
ORA DOR, SERA PUBLICA DO POSTERIOR­
MENTE. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Concedo a 
palavra ao Deputado Heraclito Fortes. 

o SR. HERACLITO FORTES (PMDB - MA. Sem 
revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
na tarde de Iioje alguns Parlamentares com assento na 
Camara dos Deputados, mais precisamente alguns Vice­
Lideres daquilo que resta do partido do Governo, teee­
ram comentarios sobre os comicios nas cidades de Belem 
e de Manaus. Vejam so a pretensao dos parlamentares 
presentes, alguns deles rIO incidente de Sao Luis, que vern 
a tribuna - criticar 0 comicio de Manaus, on de, dizem, 
nao houve a presen"a de 50 mil pessoas. Feliz do homem 
publico neste Pais, onde 0 descredito e a desesperanl(a 
imperam, que consegue reunir em prac;;a publica 50 mil 
pessoas de maneira ordeira e pacifica! Feliz do pais que 
consegue reunir em torno de urn brasileiro essa quanti­
dade de gente, no dizer dos desesperados que usaram a 
palavra para criticar os Comicios de Belem e de Manaus. 
o Senador Luiz Cavalcante e urn numero estipulado do 
restante do partido do Governo, daqueles que formam 0 

nueleo malufista sabem que em Belem e em Manaus ha­
via uma quantidade muito maior de brasileiros em pralta 
publica. Pouco antes de embarcar, verifiquei que se co­

'mentava hoje na cidade de Manaus - refiro-me aos ha­
bitantes e militantes politicos permanentes "'7" que 05 

provocadores de urn incidente ocorrido nao eram identi­
ficados como pessoas pertencentes aquela comunidade. 
o mesmo presenciamos na cidade de Belem. Fiquem cer­
t05 os desesperados de que 0 PMDB, atraves da sua Exe­
cutiva, tomara as provldencias para apurar quem sao os 
culpados, e dara a N a"ao e a seus partidarios, juntamen­
te com os companheiros da Alianc;;a Democriitica, uma 
satisfa"ao a opmiilo publica. 

Nao cremos, pois, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
que aquelas pessoas que para ali foram com a determi­
nac;;ao de tumultuar 0 comfcio fossem exatamente aque­
les brasileiros identificados com a nossa causa politica, 
como nao cremos que aqueles que sabotaram a energia 
eletrica em Manaus fossem hom ens ligados a Oposicao. 

A sucessao dos fatos estii ai. ate continuo, em Sao 
Paulo, como acaba de denunciar 0 Deputado Fernando 
Santana, brasileiros foram presos. E 0 desespero que se 
avoluma. Mas as oposi"oes brasileiras nao permitirao ja­
mais que 0 desespero, a desesperan"a do candidato do 
partido oficial - que ja os viu e sentiu, atraves das con­
centra"oes publicas que se realizam a cada in stante em 
todas as cidades deste Pais - sejam levados a tumultuar 
o processo sucessorio desta Na"ao. 

Estamos todos conscientes da gravidade do momento, 
princlpalmente porque aqueles que ja viram que a derro­
ta e inevitavel- e por isso estao desesperados - partem 
agora, porque nao concebem ver 0 povo nas pra"as de 
Sao Luis, para desestabilizar 0 povo tranqililo, ordeiro e 
pacato que habita em Manaus e Belem. 

o futuro mostrara, Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
quem esta por tras de tudo isso, quem comanda fatos 
como 0 acontecido ontem na cidade de Manaus. 

Encerro aqui minhas palavras dizendo que a Na"iio 
brasileira, paciente, aguarda 0 dia 15 de janeiro, quando 
trara para Brasilia os seus representantes, que terao aqui 
de representar 0 desejo maior do povo brasileiro e consa­
grarao Tancredo Neves como Presidente da Rel?ublica. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Com a pala­
vra, na qualidade de Lider, 0 Deputado Jose Maria Ma­
galhiies. 
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o SR. JOS~ MARIA MAGALHAES (PMDB -
MG. Sem revisao do orador.) - Sr. Presidente, Srs. 
Congressistas, 0 PMDB, na sua missao desde 1964 como 
MDB, e hoje como 0 maior partido de oposicao deste 
Pais, nao poderia delxar de fazer a presente comunicacao 
a Casa. 

D fato ja foi denunciado por companheiros nossos, 
Parlamentares, inclusIve agora ha pouco pelo nobre e 
digno Deputado Fernando Santana. Agora 0 fazemos 
em nome do PMDB. 

Hoje, em Sao Paulo, mais ou menos as 14 horas, a 
Policia Federal invadiu a sede de pubJicacao de Novos 
Rumos e prendeu quatro pessoas, dentre elas dois jorna­
Iistas, Salomao Melina e Regis Fratti, redatores do refe­
rido orgao. Tal acontecimento representa urn atentado a 
Iiberdade de imprensa, representa urn atentado a lei, ao 
direito do domicfJio e, sobretudo, urn atentado aos pre­
ceitos constitucionais. 

Ainda agora, com a possivel - e cremos que a esta al­
tura inevitavel, para felicidade do Pais - redemocrati­
zacao da nossa Patria, nao se justifica, Sr. Presidente, 
Srs. Congressistas, que atos como estes continuem a per­
turbar a vida publica do nos so Pais e dos nossos patri­
cios. A ciandestinidade falada nao podeni continuar, 
porque para isso existe 0 exercfcio da lei. Somos a favor 
da legalidade de todos os partidos politicos, porque este 
eo caminho que melhor pauta nao so 0 destino do Brasil 
como de todo 0 mundo. 

Terminando, lamentamos 0 episodio, mas fazemos urn 
apelo ao Sr. Ministro da Justica, Ibrahim Abi-Ackel, que 
na sua juventude - e eu tenho em minhas maos uma ata 
da sua cidade, Manhuacu - pregava tao bern e tao entu­
siasticamente os preceitos da Iiberdade e da democracia, 
no sentido de que apure 0 episodio e 0 colo que dentro 
dos ditames da lei, nao deixando que tais fatos resvalem 
para a ilegalidade e para a violencia, que a Lei de Segu­
ranca nao seja pensada neste momento, que invoquemos 
mais uma lei maior, que e ada democracia e da Iiberda­
de. 

o SR. JORGE VIANNA (PMDB - BA. Sem revisao 
do orad or.) - Para uma questao de ordem, Sr. Presiden­
teo Sendo evidente a falta de quorum, solicito a V. Ex' 
que suspend a a sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - E proceden­
te a questao de ordem levantada por V. Ex'. 

Antes, porem, a Presidencia convoca os Srs. Congres­
sistas para uma sessao conjunta a realizar-se amanha, as 
II horas, neste plenario, destinada a discussao das se­
gujntes propostas de emenda a Constituicao. 

N° 8, de 1984, que modifica a redacao dos artigos 34 e 
36 da Constituicao Federal, assegurando aos Senadores 
e Deputados 0 direito de se Iicenciarem para exercer no­
vas funcoes na admmistraciio publica. 

N° 10, de 1984, que altera a redacao do caput do art. 
36 da Constituiltao Federal. 

NY 12, de 1984, que amplia as hip6teses em que 0 De­
putado ou 0 Senador po de exercer funcoes ou cargos 
sem perda do mandato. 

o SR. PRESIDENTE (Lenoir Vargas) - Esta encer­
rada a sessao. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas.) 

TRECHO DA ATA DA 307a SESsilo CON­
JUNTA. REALIZADA EM 3-10-84, QUE SE RE­
PUBLICA paR HA VER SAIDO COM /NCOR­
RE(;()ES NO DCN DE 4-10-84, PAGINA 241O,3¥ 
COL UNA 

o SR. PRESIDENTE (Moacyr Dalla) - Foram en­
caminhadas a Presidencia propostas de emenda a Cons­
tituil;ao versando sobre materia analoga a da Proposta 
de Emenda a ConstItuicao nQ 72, de 1984, ja em trami­
tacao. 

I 
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Nos termos do § 5Y do art. 124 do Regimento Interno 
da Camara dos Deputados, segundo subsidiiirio do Re­
gimento Comum, a Presidencia determina a anexacao, a 
proposta em andamento, das Propostas de Emenda a 
Constituicao nYs 73 a 76, de 1984, que serao Iidas pelo Sr. 
19-5ecretario. 

Sao Iidas as seguintes 

PRO POSTA DE EMENDA A 
CONSTITVICAO NY 73, DE 1984 

Atribui competencia ao Congr~o 
NacionaI para autorizar 0 Poder Exe­
cutivo a contrair emprestimos, fazer 
oper~oes de crooito, legislar sobre a 
divida publica e estabelecer os meios 
de pagamento. 

As Mesas da Camara dos Deplltados e do 
Senado Federal, nos termos do art. 49 da 
Constitui!;ao Federal, promulgam a seguinte 
emenda ao texto oonstitucional: 

Artigo Unico. Os incisos I e II do 
art. 44 renumerados para III e IV e 
para os nfuneros seguintes de V aJ X, 
os demais incisos, de modo a que pas­
sem a vigorar com a seguinte reda!;ao: 

"Art. 44 ......•...................... 

I - Autorizar 0 Poder Executivo a 
contrair emprestimos e a fazer outras 
opera!;Oes de cred1to; 
II -'- Legislar sobre a divida publica e 
estabelecer os meios para seu paga-
mento." . 

III- .............................. . 

IV - ............................. . 
V- ............ _ .................. . 

VI- .............................. . . 
VII -
VIII - .. , .......................... . 

IX- ............................. .. 

X - .............................. . 

.TustifieaAlao 

A primeira Gonstituinte republicana atri­
buiu ao Congresso Nac10nal a eompetencia 
que agora se desej-a restaurada. E niio foil, 
a proposta, de iniciativa de algum parla­
!Uentar mas do ;proprio Poder Exeeutivo, 
no projeto enviado a exame d'a Assembleia 
Nacional. \ 

No art. 34 jli estava inserta' a competen­
cia privativa do· !Poder Legisla"tivo para au­
torizar 0 Poder EJrecutivo a con-trail' em­
prestimoo e a fazer outras opera!;Oas de 
credito. 19uaImente ,a atr1bui~ para le­
gislar sobre a divtda. publica e estabelooer 
os meios para 0 seu pagamen"!X> .. 

A situa~ao dificil que atravessa 0 Pais 
nos coloca, como Poder Legislativo, diante 
de uma elemental' constata~iio - a de que 
os antigos e que estavam certtos. Estives­
sem, ainda hoje, ,tais dispositivos em nossa 
Constitui(,!ao e nao estariamos nos defron­
tando ,com a crise de agora. 

o Poder LegisJ.ativo foi rendo diminuido 
lentamente em SUM prerrogativM enquan~ 
to 0 Poder Executivo foi crescendO' em atri­
bui!;Oes. Quest5es como essa da divida ex­
terna e a dos acor.dos externos, como esses 
com 0 Fundo Monetario Internacional, nao 
podem ser eneaminhadas rem a pal'ltici­
pagiio direta do Congresso Nacional. 

o art. 44 da Constitui~ao, como esta re­
digido em seu inciso I, nao responde a rea­
lidade nacional, eis que condiciona a reso­
lugao definitiva do Congr,esso Nacional ape-

Ten;a-feira 16 2579 
I 

nas os "tratados, conven!;6es e atos inter­
nacionais celebrados ;pelo Presidente da Re­
publica". Ora, 1880 nao <liz tudo. 

Por que s6 eompetir ao Congresso "r~i: 
vel' definitivam.ente" sobre os tratados, con­
ven~oes e a.tos internacionais celebl'ados 
pelo Presidente da Republica?" 

A presente proposta de Emenda quer re­
colocar a competencia exclusiva do Con­
gresso Nacional em seus devidos .termos, de 
modo a que nenhum dinheiro sej a mais 
tomado emprestado aos nacionais ou a es­
trangeiro, e que nenhum ajuste sobre a di­
vida interna ou externa se fa!;a sem a pre": 
via autoriza~ dO Congr.esso Nacional. 

Se e verdadeira a senten!;a popula-r, se­
gundo a qual ",sofrendo e. que se aprende", 
esperamos que os sofrim,entos tantos desta 
hora enslnem, finalmente, aos rcepresen­
tantes do povo, q"!le nao pode sobreviver 
~m Congresso sem 0 minimo de prerroga­
tivas. 

. DEPUTADOS: Dilson' Fanehin - Gilson 
de Barros - Ca-rIos Sant'Ana - Bayma 
JUnior - JG de Araujo Jorge - Relio Ma­
nhaes - Emidio Perondi - Renan Calhe-i­
ros ..:.. AroMo Moletta - Harry Amorim -
Leur Lomanto - Cristina Tavares - Mar­
cia Lacerda - Balthazar de Bem e Canto 
- Guido Moesch - Da"rcy Pozza - Rai­
mundo Leite - Leorne BeIem - orestes 
Muniz - sergio Cruz - Marcelo Gato -
- Iram Saraiva - Sebastiao Rodrigues Ju­
nior - Sebastiiio Ataide - Mattos Leao -
Gerson Peres - Olemir Ramos - Nelson 
Aguiar - Rubem Flgueiro -' Norton Ma­
cedo - Carlos Vlnagre - Walmor de Luca 
- Mario Juruna ...:... Marcondes Pereira -
Marcio Santilli - Celso Pe~anha - Israel 
Dias-Novaes - Jacques D'Omellas - Celso 
Barros - Irineu Colato - Helio Duque -
Jose Jorge - Amadeu Geara - Siegfried 
Heuser - Delio dos Santos - Dante de 
Oliveira - Arthur Virgilio Neto - Faxabu­
lini Junior - Ivo Vanderlinde - Francisco 
Dias - Theodorico Ferra~o - Jorge Carone 
- Eduardo Matarazzo Suplicy - Fernando 
Lyra - Paulo Borges - RIOsemburgo Ro­
mano - Cristino Cortes - MiLton Reis -
Geovani Borges - Paulo Guerra - Jose 
Tavares - Dionisio Hage - Marcelo Cor­
deiro - Iranildo Pereira - Olivir Gabardo 
- Plinio Martins - Mario Freta - Aleeni 
Guerra - Odllon Salmoria - Rwdolfo 
Bittencourt - Fernando Cunha - Daso 
Coimbra - Amaral Netto - sergio Lomba 
- OctaciIio de Almeida - Estevam Gal­
vaG - Manoel Ribeiro - Jiulio Caruso -
Floriceno Paix§.o - Raymundo Asfora - . 
Felipe Cheidde - Marcio Braga - Caste­
jon Branco - M"yrthas Bevilacqua - Ha­
roldo Lima - Epitacio Cafeteira - Ale-n­
car Furtado - Domingos Leonelli - Theo­
doro Mendes - Santinho Furtado - Joao 
Gilberto - Renato Bernardi - DjaIma 
Falcao - Joao Albertto de Souza - Joao 
Herculino - Jose Ganoino - GenebaJ.do 
Correia - Mozarildo Cavalcanti - Alcldes 
Lima - Joao Faustino - Hermes Zane,tt _ 
Flavio Bierrenbach - Magno Bacelar _ 
Ary Kffuri - Ibsen Pinheiro - Arildo Te­
les - Alberico Cordeiro - Lucio Alcantara 
- Aeclo de Borba - Adamir Andrade.­
Jorge Vianna - Ma!}iW Tadano - Saulo 
Queiroz - Agnaldo Timoteo - Jose Luiz 
Maia - Sergio Ferrara - Tobias Alves _ 
Jorge Leite - Luiz Dulci - Marcos Lima 
-:- Carlos Eloy - AIdo Arantes - Joao 
Carlos de Carli - CaTlos Wilson - BrBibo 
de Carvalho - Ruy OOdo, - Anselmo Pe­
raro - Jose Mello - Jose Eudes - Brandao 

I 
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Monteiro - Paulo Min,earone - Iklio Sou­
za - Jose Mendon!}a de Morais - Pedro 
Sampaio - Israel Pinheiro - Haroldo San­
ford - Adail Vettorazzo - Pedro Germano 
- Roberto Rollemberg - Tide! de Lima -
Gerardo Renault - Jose Moura - Oly Fa­
chin - Euclides Scalco - Diogo Nomura -
Marcelo Linhares - Walbel' Guimaraes -
Domingos Juvenil - Moyses Pimentel -
Francisco Amaral - Anibal Teixeira -
Mansueto de Lavor - Jose Carlos Vascon­
celos - Navarro Vieira Filho - Vietor Fac­
cioni - Ossian A1:aripe - Nilton Alves -
Joao Bastos - Paulo Marques - Jonas Pi­
nheiro - Vicente Queiroz - Arnaldo Ma­
ciel - Olavo Pires. 

SENADORES: Affonso Camargo - Mar­
celo MJ.ra:nda - Jose IgnaCio - Fabio Lu­
cena - Helio Gueiros - Alf:redo Campos 
- En~Has Faria"- Jaison Barreto - Mario 
Mala - Pedro Simon - H'renrique Santillo 
- Gastao Muller - AlvaTo Dias - Mauro 
Borges - Itamar Franco - Jose Fragelli 
- Guilherme Palmeira - Saldanha" Derzi 
- Humberlo Lucena - Alberto Silva -
Passos Porto - Amaral Furlan - Fernan­
do Henrique Cardoso - Severo Gomes. 

PROPOSTA DE EMENDA A 
CONSTlTUn;;Ao N9 74, DE 1984 

Condiciona. a autoriza~iio do Congres­
so NacionaI os empoostimos, oper~oes, 
ou acordos externos que importem onus 
para 0 Tesouro NacionaI. 

As Mesas da Camara dos Deputa:dos e do 
8enado Federal, nos termos do art. 49 ~a 
Constitui!}ao Federal, promulgam a seguin­
te Emend'a ao texto constitucional. 

Art. 1.0 Fica incluido, como item II do 
art. 44 da Const}tuigiiQ F1ederal, 0 seguinte 
dispositiv~: 

"Alrt. 44. 

1- ............................... . 
II - autorizar emprestimos, opera­

!}oes pu acoroos externos que importem 
onus para 0 Tesouro Nacional!." 

Art. 2.° Os dispositivos do art. 44 da 
OOnstitui!(ao Federa1 atualmente "identifica­
dos, respe.ctivam-ente, como item II a IX, 
passam a ser numer8!dos como ~tem III aX. 

J ustificaf"lao 
Estiio arrola;das, no art. 44 da Constitui­

gao Federal, a:s marerias em J:"elagao as quais 
a competencia para sobre elas di.spor e ex­
clusiva doo Congresso Nacional. E e a inser­
!(lio, nesse elenco, dos assuntos discrtmina­
dos no item :rI ora proposto rpara esse art. 44, 
o objeto da pl'esente proposta, cuja justi­
ficagao Se assenta nos a;rgumentos subse­
quentemente colocados. 

Nao se pode compreender que a;tos de tao 
significativa impo'l"tancia pa'ra 0 'Pais, como 
iniludivelmente 0 sao os ooncernentes a 
emprestimos e outra:s operagoes de cunho 
financeil'Ol bem como quaisquer acordos, 
todos import8!ndo anus pBJra 0 Brasil, sejam 
concert8!dos com oorganismos intemacionais 
sem que, antes, 'a Na!}a.o, atraves de seus 
legitimos porta-voZies, que sao os Represen­
tantes com assento nas Casas doo !Pa:r1amen­
to Nacional, se pronunc~e, estabelecendo, 
inequivocamente, quanto 'a conveniencia, ou 
nao, de tais atos. 

Neste grave momento de crise POI' que 
pa&a a Nagao brasileira, terrivelmente 
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pressionada POI' condi{!Oes economic as BJd­
versalS, 'em grrunde parte atribuive1 - mas 
nao so, e'Videntemente - a uma conjuntwa 
ecoonomica mundial devera:s aspera, atOnito 
esta 0 povo diante do 'comprometimento nao 
s6 d'a nossa economia, mas ate da 8000rMlia 
do pais, :Dace a compromIs~ fir!na"dos em 
nome do Btrasil, sem que, como seria espe­
raV'el e desejavel, not-a;damente faCe ~ gr'a­
vidade de tais' compromissos, aos Represen­
tantes doo povo, com assento neste' Parla­
mento, fosse da;do manifestar-se. 

ill) nao 'e ocioso que, neste momento, nos 
refkamos a circunstancia de que, se 0 Oon­
gresso Nacional houvesse sido a;dredemente 
consultado, maI:1ifestando-se objetivamente 
quanto aos ajustes tra.duzidos nas denomi­
nadas "Gartas de IntenlJOOs" firmadas em 
nome do Governo do Brasil com 00 FMI, nao 
estaria, a"gora, sen.do posta em oheque a 
sinceridade e, mesmo, a credibilidade, de 
nossas autoridad'es, ao firmarem esses com-' 
promissos, eis que 'nao poderiam se com­
prometer quanto ao cumpri:men'to de deter~ 
mfnadas condigOes' a que anuiram, quando 
nao podiam faze-Io, comoo a concernente a 
questao salarial, desde que as modifieac;Oes 
exigidas na ooITe'spondoente' politic a ' fica-' 
ri-am, inequivo,camente, sujeitas a decisao 
do Congresso NaeionaI, eis que objeto de 
a1;.os normatlvos da cOIilJpetencla do 'Poder 
LegislaJtivo. 

Nao podemos, IlIdemais, ~sconder es>ta rea-
1idade, 'que nos est~ a oprimir, de que,o ter­
rivel endivfdamenfu externo, que, 'tanta.s 
vezes tev.e cau8'a ,na ado!}ao de ,inedidas, no 
plruno economicoo, adotllldas ao" al'repio da 
Ni~ao, eis que os repl'esentantes doo pove 
~om assento no Congresso Nacional foram 
colocados a mltrgem do processo decisorio, 
esta-nos conduzindo, noo episodio dos pre­
sen"tes ajustes com 00 Jl1MI, delienadoos sob a 
foorma de "Oartas de Illten!}oes", a urna sub-, 
missao vexatOria eo trlst.emenre oomprome­
tedora de nossa sobel:1aD.ia, quando os que 
fiTmam ditos 'BJjustes, em noome do Governo, 
aceitam que entidades financeiras Interna­
cionais ditem regras para 0 nosso oompor­
tamento interno. 

!Pol' Bobr:e essas raz6es' de lembrar esta, 
de que 0 endivida"men'to extetrno do Pais nao 
eoonstitui arpenas urn f3!l"doo demasiadamen1ie 
pesado para a 8!tual gera!(.lio, eis que os seus 
reflexes se estende["oo, certamente, sobre as 
proximas geragoes, dim:inuindo-lhes expec­
tativoo de um melhor lPorvlr, face aos gra­
vlllmes que estaremos M;n!}ando soobre el~, 
com mna divida extern a sem pl'lecedentes e 
POI' cuja liquida!}oo deverao responder, 
grBJndemente, !IlOSSOS p6ste:res. 

Pol' essas raz5es todSiS e qurundo estamos 
vivendo momenios 'esperanc;osos de illma 
abelltura'democratica, nao e concebivel que, 
ema.n:ando tod~ 0 pod!er do PO'V'O, coomo as­
s1m 0 fixa nossa Lei Maior, e em seu nome 
devendo sar exer.cido, sellS legitimos Il'epre­
sentantes fiquem: a margem de decisoes tao 
graves como as decorrentes de ajustes in­
ternacionais que importem onus pBJra 00 Te­
sauro NacioIl!a1J e, poi-s, para 0< patrimonio 
da Nagao, de que, afinal, 1inico titular, 
esse mesmoo povo. 

POI' tudo quanto precede estamos certos 
de que, ,para a aJpro'Va!}8.0 da presente rpro­
posta de emenda co~titucional, nao falta­
ra 0 a"poio patriotico de todos 00 nossos !Pa­
l'Ies, especialmente dado 0 ruto interesse n'a­
clonal que, poi' ela, mtenta"mos pre.serv'ar. 

lDEPUTl'AIDSI: Hugo Mavdini - Epi,tacio 
Cafeteka - Marcio Braga - Leorne Be­
lew. - AJnibal Teixeira - WOlney Siqueira 

Outubro de 1984 

- Cristino Cortes - Joose Luiz Mala - J9S4 
Mendon!}a de Morais - Antonio Mazuz:ek -
R»1 Bacela.r - Joao Herculino - Floriceno 
lPaixao - Inocencio Oliveira - WalteI' 
Baptista - !Paulo Borges :-'Rena;tO Bernai-' 
ell - Wa;gner La"go - Ga.stone Righi. -
Coutinho Jorge - Raul! Bemardo - Aecio 
Frota - Juarez Batisrta - Mrisio Vieira 
Lima - AIdo A:r8!ntes - Joao Bastes. 

SENI.ADORES: GuiLherme Pa1meira -
Jorge Kalume - Fabio Lucena :- Marcelo 
Miranda - ,HumbeTto Lucena -, Luiz CQe 

va1cBJnte - PassOOS Po:roto - Saldanha Derzi 
_, q,abriel Hermes - Jorge Bornhau~n -
JoSe Igna.cioo - Jolio LUcio - Alderbal J1,l­
rema ~ ,Gastao Miiller - Hello Gueiros -
Murilo Baoar6 - Etamar Franco - Nelson 
Oarneiro - Mario Maia '- MaJuro SOrgeS"-:-
3?ecko Simon' - FernandO Henrlque car­
doso - Severo Gomes - Alb&rto SUva -
Amaral Pelxo1lo. ' 

PRO POSTA DE EMENDA A 
CONSTITUICAO N9 75, DE 1984 

Dei nova red~ao aos itens I e IV do 
art. 44 da Constitui~ao Federal. 

As Mesas da camara dos Deputados e do 
Senado F,ederal, nos ,termos, do ai't. 49 da 
Constitui!(.lio Federal, promulga a seguinte 
emend a ao texto <constitueional: 

Artigo unico. De-se aos itens I e IV do 
art. 44 dta Constituigao a seguinte redaQ-lioo: 

"Art. 44. 

I - resolver dieJfinitiVlamem.te sobre 
tratados, conv,en~s, ajustes 'e dema-is 
atos internacionais que, direta· ou in­
diretamente obrLguem a Uniao; 
•• • 0'0 •••••••• 0 •••••••••••••••• 00.00° •••• 

IV - aprovar ou suspender m,edida 
de emergencia, estado de sitio, estado 
de emergencia, ou interven~lio federa1." 

.TustifiC3A}ao 

A emenda e resultante de substitutiv~ OU 
emend a apresentada a de n,o 11/84-CN, que 
o gaverno retirou, e que ihavia obtido 0 
oonrenso da OoIllissOO Mista que traba­
lhou a r~ferida proposta ~o Governo. 

DEPUII'ADOS: Freitas Nobr,e - Ulysses 
Guimaraes - Oid Carva1ho - HeIi.o Duque 
- Egidio Ferreira Lima - Joao Gilber,t,o 
- Nelson Aguiar ~ Roberto Freire - VaI-
mol' Giavarina - Virgildlisio de Senna -
HereicIito Fortes - Orestes Muniz - Odi­
loon SaJmoria - Moyses [pimentel ,- Paulo 
Borges ~ HaITY, Amorim - :tbseh Pini1;le1-
ro - CriStina Tavares - Mario Frota -
Jor,ge Oarone - Lelio Souza - Sinval 
Guazzelli - Paes de And,rade - Francisco 
Dias - ,Nelson Wedekin - Fernando San­
tana - Jose Carlos Vasconcelos - Marcio 
Santilli - Theodoro Mendes - Airton 
Sandooval - Luiz Sefair - Iram Saraiva 
- Vicente Queiroz - Ronaldo Campos -
Samir AchOa - Arthur Virgilio Neto _ 
Israel Dias-Noovaes - Mucio Atilayde -
Giro Nogueira - Geraldo Fleming - Daso 
Coimbra - Aurelio Peres - Jose Tavares 
- Jose Mar.an:hao - Ivo Vanderlinde -
Jorge Vi anna - sergio oMurilo - Alenear 
Furtadoo - Manoel Affonso - Carlos Soant'­
Anna - Octacilio Lima Filho - Haroldo 
Lima - Fernando Gomes - Carlos Mosco­
ni - Max !Mauro - Jorge Moedauar - Ru­
ben Figueiro - MJ.lton Figueiredo - D1J:­
ceu Carneiro - ,Am,adeu Geara - Fued Dib 



Outubro de 1984 

- Djalma Falcao - Epitacio Cafeteira -
Coutinho Jorge - Joao Divino - Helio Ma­
n.h3.es - Marcondes Pereira - Del Bosco 
Amaral - Jose Maria Magalhaes - Ralph 
Bia;si - Paulo Marques - Gilson de Bar­
ros - Oarneiro Arnaud - Jose Mendonga 
de Morais - Luiz Guedes - Domingos Ju­
venil - Doreto Campanari - Dante de 
Oliveir.a - Dioni.sio Rage - Renan Oa­
lheiros - Dilson Fanchin - Nyder BarIbo­
sa - Flavio Bierrenbach - lROsa Flores -
Paulo Mincarone - Domingos Leonelli -
Ademir Andrade - Tidei de Lima - Darcy 
Passos - Olavo Pires - Marcio Ba.'aga -
Antonio Morais - Iraja Rodrigues - Leo­
nidas Sampaio - Jose Ulisses - Wagner 
Lago - Raul Ferraz - Oswaldo Trevi­
san - Mario Rato - Fernando Cunha -
Juarez Bernardes - Marcio Macedo -
Genesio de Barros - Jose Mello - Jackson 
Barreto - Ohagas Vasconcelos - AJuizio 
Campos - Siegfried Heuser - Roberto 
Rollemberg - Fernando Lyra - Myrthes 
Bevilacqua - Elquisson Soaroes - Joao 
Agripino - Aldo Arantes - Francisco 
Amaral - Tobia.s Alves - Marcio Lacerda 
- Marcos Lima - Joao Bastos - Raymun­
do Asfora - Denisar Arneiro - Gustavo 
Faria - Walber Guimaraes - Ba.'abo de 
carvalho - Jal1bas Vasconcelos - Man­
sueto de Lavor - Oarlos Wilson - AntO­
nio Oamara - Pimenta da Veiga - Wal­
mor de Luca - Ruy Lino - JUnia Marise 
- sergio Ferrara - Joa.quim Roriz -
- Francisco Pinto - Miguel Arraes - Ma-
noeL Cos.ta Jillnior - Arnaldo IMaciel -
Joao Herculino - Jorge Leite - Ma,rcelo 
Cordeiro - Wilson Vaz - PIlnlo Martins 
- Rosemburgo iRomano - iRandolfo Bit­
tencourt - Alberto Goldman - Pacheco 
Ohaves - GenebaJdo Correia - Renato 
Vianna - Wall Ferraz - Cassia Gon~alves 
- Luiz Hentlque - iRaymundo Urbano -
Jorge V:argas - Renata Laures Bueno -
sebastiao Rodrigues JUnior - Casildo 'Mal­
daner - Joao C'Unha - Luiz Leal - Pedro 
Sampaio - JUlio Costamilan - Renato 
Bernardi - Borges da SHveira - Aroldo 
Moletta - Hermes Zaneti - Manuel Viana 
- Horacio Ortiz. 

SENADORES': Rumberto Lucena - Nel­
son Carneiro - Roberto Saturnino - Eneas 
Faria - Fabio Lucena - otd Sampaio -
AJJberto Silva - Jaison Barreto - Helio 
Gueiros - Gastao Miiller - Bedro Simon 
- Henrique Santillo - Marcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Mario Maia - Al-
v:aro Dias - Saldama Derzi - Alfredo 
Campos - Mauro Borges - Jose Fragelli 
- Guilherme Palmeira - Jos·e Ignacio 
Ferreira - Severo Gomes - Martins Filho 
- Luiz Cavalcante. 

DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PROPOSTA DE EMENDA A 
CONSTlTUH';;AO NQ 76, DE 1984 

Da nova redaf1ao ao caput do art. 69, 
transformando-o em paragrafo nnico, 
com ~ova redaf1ao. 

As Mesas da Camara dos Deputa.dos e dO 
SenaidQ Federal, nos termos do art. 49 da 
Constitui~ao Federal, promulgam a seguinte 
emenda 'ao texto oonstitucional: 

Mtigo Unico. 0 art. 69 da Constituic;ao 
passa a vigorar com a seguinte reda~ao: 

"Art. 69. A contrata~ao de empresti­
mo, intel'llo ou externo que, direta ou 
indiretamenne, obrigue a Tesouro Nacio­
nal, ou qualquer orgao, entidade ou 30-
ciedade da Uniao, depende de autoriza­
~ao legislativa. 

Paragrafo unico. Lei complementar 
dispora sobre as opera~Oes de res gate e 
oolocat;ao de titulo.s do Tesouro Nacio­
nal il.'elativos aos emprestimos autoriza­
doo." 

Justificaf1a,i 

A emenda e resultante de substitutivo ou 
emenda apresenta.da a de n.D 11/84-CN, que 
o 'Governo retirou, e que havia obtido 0 
consenso da Comissao Mist~ que trabalhou 

, a l"ef,erida proposta do Governo. 

DEPUTADOS: Freitas Nobre - Ulysses 
Guimaraes - Cid Carvalho - Helio Duque 
- Egidio Ferreira Lima - Joao· Gilberto 
- Nelson Aguiar - Roberto Freire - Val-
mor Giavarina - Virgildasio de Senna -
Heraclito Fortes - Orestes Muniz - Odilon 
Salmoria - Moyses Pimentel - Paulo Bor­
ges - Harry Amorim - Ibsen Pinheiro -
Cristina Tavares - Mario Frota - Jorge 
Carone - Lelio Souza - Sinval Guazzelli 

- Paes de Andrade - Francisco Dias -
Nelson Wedekin - Fernando Santana -
Jose Carlos Va;sconcelos - Marcio Santilli 
- Theodoro Mendes - Airton Sandoval -
Luiz Befair - Iram Saraiva - Djalma Fal­
cao - Vieente Queiroz - Ronaldo Campos 
- Samir Achoa - Arthur Virgilio Neto -
Isra.el Dias-Novaes - Mucio Athayde -
Ciro Nogueira - Gera1do Fleming - Daso 
Coimbra - Aurelio Pel',es - Jose Tavares 
- Jose Maranhao - Ivo Vanderlinde -
Jorge Vianna - Sergio Murilo - Alenear 
Furt"a.do - Manoel Affonso - Carlos Sant' 
Anna - Octacilio de Almeida - Haraldo 
Lima - Fernando Gomes - Epitacio Cafe­
teira - Carlos Mosconi - Max Mauro -

Terc;:a-feira 16 2581 

Jorge Medaua1." - Ruben Figueiro - Milton 
Figueiredo - Dirceu Carn'eiro - Amadeu 
Geara - Coutinho Jorge - Jose Carlos Tei­
xeira - Joao Divino ---.: Helio Manhaes -
Marcond'es Pereira - Del BosCQo Amaral -
Jose MaJ."ia Magalhaes - Ral'ph BiaSi -
Paulo Marques - Gilson de Barros - Car­
neiro Arnaud - Jose Mendonga de Morais 

- Luiz Guedes - Domingos Juvenil - Do­
reto Campanari - Dante de Oliveira -
Dionisio Hage - Renan Calheiros - Dilson 
Fanchin - Nyder Barbosa - Flavio Bier­
l'enba'Ch - Rosa Flores - Paulo Mincarone 
- Domingos Leonelli - Ademir Andil.'ade 
- Tidei de Lima - Darcy Passos - Olavo 
Pires - Marcio Braga - AntOnio Morais 
~ Iraja Rodrigues - Leonidas Sampaio -
Jose Ulisses - Wagner Lago - lRaul Fer­
raz - OSwaldo 'I1revisan - Ma'rio Hata -
Fernando Cunha - Juarez Bernardes -
Marcio Macedo - Genesio de Barros - Jo­
se Mello - Jackson Barreto - Chagas Vas- . 
concelos - Aluizio Campos - Siegfried 
Heuser - Roberto Rollemberg - Myrthes 
Bevila.cqua - Elquisson Soares - Joao Agri­
pino - Aldo Arantes - Francisco Amaral 
- Tobias Alves - Marcio Lacerda - Mar­
cos Lima - Joao Bastos - Raymundo As­
fora - Denisar Arneiro - Gustavo Faria­
Walber Guimaraes - Brabo de Carvalho -
Jarbas Vasconcelos - Mansueto de Lavor 

- Carlos Wilson - Antonio Camara - Pi­
menta da Veiga - Walmor de Luca - Ruy 
Lino - Junia Ma.lise - sergio Ferrara -
Joaquim Roriz - Francisco Pinto - Miguel 
Arraes - Manoel Costa Junior - Arnaldo 
Maciel - Joao Herculino - Jorge Leite -
Ma.rcelo Cordeiro - Wilson Vaz - Plinio 
Martins - Rosemburgo Romano - Randol­
fo Bittencourt - Alberto, Goldman - Pa­
checo Chaves - Genebaldo Correia - Re­
nato Vianna - Wall Ferraz - Cassio Gon-
t;alves - Luiz Henrique - Raymundo Ur­
bano - Jorge Vargas - Renato Lou-res 
Bueno - Sebastiao Rodrigues Junior - Ca­
silda Maldaner - Joao Cunha - Luiz Leal 
- Pedro Sampaio - Julio costamilan -
Renato Bernardi - Borges da Silveira -
Aroldo Moletta - Hermes Zaneti - Ma­
nuel Vianna - Horacio Ortiz. 

SENADOIRES: Humberto Lucena - Nel­
son Carneiro - Roberto Saturnino - Eneas 
Faria - Fabio Lucena - Cid Sampaio -
Alberto Silva - Jaison Barreto - Helio 
Gueiros - Gastao MUller - Pedro Simon 
- Henrique Santillo - Ma.rcelo Miranda 
- Affonso Camargo - Mario Mala - Al-
varo Dias - Saldanha Derzi - Alfredo 
Campos - Mauro Borges - Jose Fragelli 
- Guilherme Palmeira - Severo Gomes -
Martins Filho - Luiz Cavalcante. 



olARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

PRECO DE ASSINATURA 
Onclusa as despesas de correio) 

Se~io I (CAmara dos Deputados) 

Semestre 
Ana 
Exemplar avulso 

Semestre 
Ano 
Exemplar avulso 

Vla-Superflcle 

. CrS 
CrS 
CrS 

Se~8o II (Senado Federal) 

Vla-Superficle 

CrS 
... CrS 
.. CrS 

~ooo,oo 

6 000,00 
50,00 

3 000,00 
6 000,00 

50,00 

Os pedldos devem ser acompanhados de Cheque Visado, pagavels em Brasilia au 

Ordem de Pagamenlo peJa Calxa Economlca Federal - Agencla PSCEGRAF, Conta-Corrente nQ 
920001-2, a favor do 

Centro Gr6fico do Senado Federal 

Praca dos Tres Poderes - Caixa Postal 07/1.203 - Brasilia - OF 
CEP 70.160 



Quadro Comparativo: 

Projeto de Lei 
da Camara n9 118/84 

(n9 de origem: 634/75) 

C6digo Civil vigente 

Notas: Emendas aprovadas 

pela Camara dos Deputados, 

com justifica~Oes e pareceres 



REVI5T A DE INFORMA~AO 
LEGI5LA TIV A 

Numero Comemorativo do 209 Aniversario do 
Peri6dico 

Esta circulando 0 n" 81 da Revista de Informac;ao Legislativa, peri6dico trimestral de pesquisa jurfdica e documen­
tac;:ao legislativa, publicado pela Subsecretaria de Edic;:6es Tecnicas do Senado Federal. 

Este numero contem 420 paginas e circula com urn Suplemento Especia/- "Integrac;:ao na America Latina" (696 pa­
ginas) - e 0 fndice da Revista de Informac;ao Legislativa (n9s 1 a 80). 

Sumario do n° 81: 

o Poder Legislativo moderno no Estado: declinio ou valorizac;ao? 
- Senador Fernando Henrique Cardoso 

A Lei n° 6.515: critica e autocritica - Senador Nelson Carneiro 
o pesquisador eo professor pesquisador no magisterio superior­

Senador Aderbal Jurema 

A evoluc;ao politica dos Parlamentos e a maturidade democratica 
- 0 exemplo modelar do Parlamento Ingles - Almir de 
Andrade 

Hist6ria dos Parlamentos: urn esboc;:o - Luiz Navarro de Britto 
o poder constituinte e sua pragmatica - Paulino Jacques 
Constituic;:ao, constituinte, reformas - Clovis Rama/hete 
Tecnica constitucional e nova Constituic;:ao - Josaphat Marinho 
A limitac;ao do poder constituinte - Fernando Whitaker da Cunha 
Uma Constituic;ao brasileira para 0 Brasil - Paulo de Figueiredo 
o direito constitucional e 0 momento politico - Paulo Bonavides 
Valor e papel do Congresso - Jose Carlos Brandi Aleixo 
Imunidades Parlamentares - Rosah Rus50mano 
Teoria geral dos atos parlamentares - Jose Alfredo de Oliveira Ba­

racho 
o "discurso intervendonista" nas Constituic;oes brasileiras -

Washington Peluso Albino de Souza 
o "lobby" nordestino: novos padroes de atuac;:ao politica no Con­

gresso brasileiro - Antonio Carlos Poio do Rego 
o Congresso e 0 apice da crise constitucional-tributaria - Ruy 

Barbosa Nogueira 

Reforma tributaria (Emenda Constitucional n° 23, de 1° de de­
zembro de 1983) - Geraldo Ataliba, Aires Fernandino Bar­
reto e Cleber Giardino 

A sentenc;a normativa e 0 ordenamento juridico (perspectiva 
politico-constitucional) - Paulo Emflio Ribeiro de Vilhena 

Sumario do Suplemento Especial - "Integrac;:ao na 
America Latina": 

Introduc;:ao geral - Modelos de integrac;:ao regional na Europa e 
na America Latina e papel das integrac;oes regionais - Faus­
to Pocar 

Integrac;:ao na America latina - Jose Carlos Brandi Aleixo 
Da ALALC a ALADI - Andrea Comba 
Da AlALC a AlADI - Luiz Dilermando de Castello Cruz 
o Sistema Econ6mico latino-Americano - SELA - Humberto 

Braga 
o Grupo Sub-Regional Andino - MassImo Panebianco 
Mercado Comum Centro-Americano - Jose Carlos Brandi Aleixo 
Comunidade do Caribe - CARl COM - Humberto Braga 
o Tratado da Bacia do Prata - Anna Marla Villela 
Tratado de Cooperac;ao Amazonica - Rubens Ricupero 
Modelos de integrac;ao na America Latina: a ALADI e 0 SELA -

Massimo Panebianco 
As Nac;:oes Unidas e a Nova Ordem Economica Internacional (com 

especial atenc;ao aos Estados latino-americanosl - Antonio 
Augusto Canc;:ado Trindade 

Textos Basicos 

Prec;:o do exemplar (com 0 Suplemento e 0 indice): Cr$ 2.000,00 

Assinatura para 1984 (nos 81 a 84): Cr$ 8.000,00 

A venda na Subsecretaria de Edic;:oes Tecnicas - Senado Federal - 22Q andar - Brasilia, DF - CEP 70.160. 

Encomenda mediante cheque visado pagavel em Brasilia ou vale postal. Atende-se tambem pelo reembolso postal. 



REVISTA 
DE INFORMACAO 
LEG ISLA TIV A N982 

E sta circulando 0 n9 82 (abril/junho de 1984) 
da Revista de Informa{!ao Legislativa, 

peri6dico trimestral de pesquisa jurfdica 
e documenta~ao legislativa, editado pela 
Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Sen ado Federal. 
Este numero, com 420 paginas, contem as seguintes 
materias: 

• Os metodos de solu~ao pacifica 
de controversias internacionais: 
tendencias recentes 
Antonio Augusto Can~ado Trindade 
• Justi<;a social e interpreta<;ao 
no direito brasileiro 
Haroldo Valladao 
• Revogada a Constitui<;ao de 1967 
- breve comentario a uma decisao do STF 
Rubem Nogueira 
• Parlamentarismo ou democracia? 
Eduardo K. M. Carrion 
• Aspectos do federalismo norte-america no 
Torquato Lorena Jardim 
• 0 direito da crise 
Arnoldo Wald 
• 0 desprestigio das leis 
Eduardo Silva Costa 
• 0 Parlamento brasileiro e 0 problema 
do menor abandonado 
Paulo de Figueiredo 
• Pen a de morte e colonias correcionais 
Paulino Jacques 
• Processo politico e participa~ao 
Carlos Antonio de Almeida Melo 
• Voto distrital e os Partidos Politicos 
David V. Fleischer 

• Inconstitucionalidade de fusao 
e incorpora<;ao de Partidos Politicos 
Celso Bastos 
• A Missao Inglesa de 1924 
Mircea Buescu 
• Gestao de empresa com participa~ao 
de seus empregados 
(Carta federal - art. 165, inciso V) 
Jose Martins Catharino 
• Trabalhador brasileiro no estrangeiro 
Paulo Emilio Ribeiro de Vilhena 
• Movimento sindical de trabalhadores 
rurais e a moderniza<;ao 
da agricultura brasileira 
Vilma Figueiredo 
• Anota~oes ao C6digo da Propriedade 
Industrial (arts. 19 a 58 - Patentes) 
Nuno Tomaz Pires de Carvalho 
• 0 Direito Penal Economico 
e os crimes contra a propriedade industrial 
Eleonora de Souza Luna < 

• Titularidade da obra intelectual 
Antonio Chaves 
• Direito de autor e interesse 
publico nos paises em desenvolvimento 
Carlos Alberto Bittar 
* Assinatura para 1984 (n9s 81 a 84): Cr$ 8.000,00 

.A venda na Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas 
Senado Federal, 22Q andar. Brasilia, DF - CEP 70160 
Encomendas mediante cheque visado pagavel em Brasilia ou vale postal 
Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. . 



CONSTITUICAO DA REPUBLICA 
FEDERA TIV A DO BRASIL 

QUADRO COMPARATIVO 

(4~ edi~ao) 

Texto constitucional vigent~ (incluindo a Emenda 
Constitucional n9 22/82) comparado a Constitui<;ao promulga­
da em 1967 e a Carta de 1946. 

152 notas explicativas, contendo os textos dos Atos 
Institucionais e das Emendas a Constitui<;3.o de 1946. 

In dice tematico do texto constitucional vigente. 

380 paginas 

A. venda na Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas - Se­
nado Federal (229 andar do Anexo I) - Brasilia, OF - CEP: 
70160, ou mediante vale postal ou cheque visado pagavel em 
Brasilia (a favor da Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Sena­
do Federal). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 



LEGISLA(;AO ELEITORAL 
E PARTIDARIA 

(4~ edh;ao 1982) 
Leis e Instru~oes que regulam as elei~oes de 1982 

Textos atualizados, consolidados, anotados e indexados: 

- C6digo Eleitoral 
- Lei Organica dos Partidos Politicos 
- Lei das Inelegibilidades 
- Lei de Transporte e Alimenta<;ao 
- Lei das Sublegendas 

Legislaciio alteradora e correlata. 
Instrucoes do Tribunal Superior Eleitoral. 

A venda na Subsecretaria de Edi<;oes Tecnicas 
Sen ado Federal (229 andar do Anexo I) -

Brasilia, DF - CEP 70160, ou mediante vale postal 
ou cheque visado pagavel em Brasilia (a favor da 
Subsecretaria de Edi~oes Tecnicas do Senado Fede­
ral). Atende-se, tambem, pelo reembolso postal. 
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Centro Grafico do Senado Federal 
Caixa Postal 07/1203 

Brasilia - DF 

PRECO DESTE EXEMPLAR: CrS 50,00 


